

# ЗВЯЗДА

25 МАЯ 2016 г.

СЕРАДА

№ 97 (28207)

Кошт 2400 рублёў

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А



**Новыя месцы ствараюць прыватнікі**

**Хто працуе з ісцінай?**

**Навацці фармацэўтыкі**



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

СТАР. 5

СТАР. 7

СТАР. 8

## ПАШТОВЫ ЭКІПАЖ

### ЦЫТАТА ДНЯ



**Уладзімір ПАТУПЧЫК, міністр энергетыкі Беларусі:**

«Беларусь абсалютна адкрыта для кантактаў з міжнароднай супольнасцю пры будаўніцтве атамнай электрастанцыі ў Астраві, але мы супраць рознага роду спекуляцый. Мы запрашаем калег на пляцоўку, каб кожны можа на свае вочы убачыць ход рэалізацыі этапа праекта, не ўтойваем нічога ад грамадскасці. Мы вельмі сур'ёзна ставімся да кожнага этапу, звязанага з будаўніцтвам АЭС, у тым ліку да пытанняў выбару пляцоўкі, з падрыхтоўкай інфраструктуры, нарматыўнай базы, кадраў, арганізацыі будаўнічага працэсу. І трэба адзначыць, што міжнародны арганізацыі ў сферы атамнай энергетыкі пазітыўна ацэньваюць вопыт беларускага боку ў рэалізацыі праекта АЭС».

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 25.05.2016 г.

Долар ЗША	19759,00 ▲
Еўра	22102,00 ▲
Рас. руб.	294,53 ▲
Укр. грыўня	786,11 ▲



**Чвэрць стагоддзя Мікалай КАБЯК з вёскі Басянкі Мёрскага раёна працуе паштальёнам. Адрасы дастаўкі ў яго — адзінаццаць навакольных паселішчаў. Нярэдка бывае, што за дзень Мікалаю Аркадзевічу трэба адмахаць паўсотні кіламетраў. Паўбяды, калі на двары вясна альбо лета, а як быць зімою, у завею і моцны мароз? Таму найчасцей вясковы паштальён адпраўляецца ў дарогу на кані. Паслухмяная і жвавая Венера ўжо трынаццаць гадоў дапамагае гаспадару ў яго паштарскіх вандроўках.**

Анатоль КЛЯШЧУК. Фота аўтара.

## НЕЗАЛЕЖНАСЦЬ ДЗЯРЖАВЫ І ДАБРАБЫТ ЛЮДЗЕЙ

**Такіх прынцыпаў павінны прытрымлівацца прэтэндэнты на месцы ў парламенце**

Пра гэта заявіў Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка на нарадзе па арганізацыі працы па падрыхтоўцы і правядзенні выбараў дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў і членаў Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь шостага склікання.

Прэзідэнт даручыў выравацца шэраг крытэрыяў, пры адпаведнасці якім дзяржава будзе падтрымліваць кандыдатаў незалежна ад іх палітычных пераваг. «Трэба на такіх кандыдатаў рабіць стаўку. Калі ім будзе патрэбна падтрымка — значыць, трэба іх падтрымаць. Усё роўна, да якіх палітычных плыняў яны будуць належаць. Галоўнае, каб гэта былі сумленныя і прыстойныя людзі», — перакананы Аляксандр Лукашэнка.

Чакаецца, што будзе вырававацца каля дзясятка прынцыпаў. «Ніхто не стане аспрэчваць, што адным з крытэрыяў будучага кандыдата ў парламент павінна быць пытанне незалежнасці нашай дзяржавы», — растлумачыў Прэзідэнт. Яшчэ адным з крытэрыяў стане імкненне павышаць дабрабыт людзей без правядзення незразумелых радыкальных шокавых рэформаў на шкоду насельніцтву, дадаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт запатрабаваў, каб парламенцкая кампанія ў краіне прайшла арганізавана і спакойна, паведамляе прэс-служба кіраўніка дзяржавы. Аляксандр Лукашэнка таксама выказаў свой пункт гледжання з нагоды асвятлення выбарчай кампаніі: «Сакрэтаў ніякіх ні ад кога быць не павінна». На думку кіраўніка дзяржавы, неабходна, каб у СМІ гучала больш інфармацыі пра тое, што зроблена ў Беларусі ў плане выканання міжнародных рэкамендацый, укаранення прынятых у свеце дэмакратычных стандартаў.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што «заканадаўства Беларусі адпавядае міжнародным прынцыпам, улічвае правільны, які склаліся ў краіне, традыцыі правядзення выбараў». «Мы ўспрымаем гэта як належнае і, адпаведна, памоучаем часам. Аднак сціпласці тут быць не павінна. Пра гэта трэба гаварыць», — перакананы Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што, згодна з 30 кананадаўствам, дата выбараў павінна быць аб'яўлена не пазней за 10 чэрвеня, і падкрэсліў, што адпаведныя рашэнні будуць прыняты своечасова.

### Парламенцкі дзённік

## КЛЮЧАВОЕ ПЫТАННЕ — ПАШЫРЭННЕ ЭКАНАМІЧНАГА СУПРАЦОЎНІЦТВА

Такое меркаванне выказаў старшыня Савета Рэспублікі

Спікеры верхняй і ніжняй палат Нацыянальнага сходу нашай краіны Міхаіл Мясніковіч і Уладзімір Андрэйчанка сустрэліся з першым намеснікам старшыні Дзяржаўнага Савета і Савета Міністраў Кубы Мігелем Марыя Дыяс-Канелем Бермудэсам.

Міхаіл Мясніковіч адзначыў, што сумесных эканамічных праектаў «відавочна недастаткова». Галоўныя прычыны, якія стрымліваюць развіццё супрацоўніцтва, — гэта праблемы плацежаздольнасці прадпрыемстваў Кубы і дэфіцыт плацежнага балансу Беларусі. Старшыня Савета Рэспублікі бачыць выйсце з гэтага становішча ў сумесным прыцягванні знешніх інвестыцый і пошуку новых фінансавых схем супрацоўніцтва. «Мы, напрыклад, імкнемся развіваць малы і сярэдні прыватны бізнес, праводзім прыватызацыю дзяржаўнасці і працуем з партнёрамі па Еўразійскім эканамічным саюзе», — прывёў прыклад ён.

Уладзімір Андрэйчанка ў сваю чаргу адзначыў, што сёння Беларусь і Куба паспяхова ўзаемадзейнічаюць па многіх напрамках, пра якія шла гаворка на мінулых сустрэчах. Адным з прыярытэтаў партнёрства з'яўляецца супрацоўніцтва ў сельскагаспадарчым сектары, у прыватнасці пастаўка беларускай тэхнікі на Кубу. Старшыня Палаты прадстаўнікоў адзначыў, што «курс на ўмацаванне стратэгічнага партнёрства з Кубай з'яўляецца нязменным, і важная роля ў гэтым належыць парламентарыям Рэспублікі Беларусь і Рэспублікі Кубы».

У той жа час абедзве краіны плёна супрацоўнічаюць у межах міжнародных арганізацый — у тым ліку ў ААН і Міжпарламенцкім саюзе. Беларусь традыцыйна падтрымлівае Рэзалюцыю ААН аб зняцці блакады Кубы, якая тычыцца неабходнасці спыніць эканамічныя санкцыі з боку ЗША. «Наша рабочая група па супрацоўніцтве з парламентам Кубы пастаянна прымае звесткі па гэтым пытанні. Нам прыемна, што сёння пачаўся працэс нармалізацыі адносін паміж Рэспублікай Кубай і ЗША», — адзначыў Уладзімір Андрэйчанка.

Спікер Палаты прадстаўнікоў перадаў прывітанне Эстэбану Ласа Эрнандэсу, старшыні парламента Кубы, і падзякаваў за запрашэнне наведаць гэту краіну. З-за шчыльнага графіка Уладзімір Андрэйчанка не змог ачысціць гэты візіт, але запэўніў, што пасля парламенцкіх выбараў усе дакументы будучы перададзены новаму сходу і пытанне візіту з парадку дня не здымаецца.

Надзея АНІСОВІЧ.

## ПАВЕТРАНЫЯ ХЛЕБАРобы

Карэспандэнтка «Звязды» разам з лётчыкамі агракамбіната «Зара» папрацавала на карысць будучага ўраджаю

Авіяцыя для сельскай гаспадаркі не таннае задавальненне, але ў агракамбінаце «Зара» Магілёўскага раёна ведаюць, што без гэтага не даб'юцца тых высокіх вынікаў, за якія звычайна ўшаноўваюць на галоўным свяце хлебарабаў «Дажынікі». Дарэчы, прадстаўнікі гэтай славаўтай гаспадаркі там ёсць заўсёды. Не разумею толькі, чаму сярод герояў няма Дзімітрыя Сукча і Сяргея Цімкава — лётчыкаў авіягрупы, якія ў гэтыя вясновыя дні па Ан-2 больш разоў з самага ранку падымаецца на 40-2 у неба і «корміць» квітнеючыя палі гаспадаркі.

### 50 МЕТРАЎ Пад КРЫЛОМ

Сорамна прыгадваць, колькі было хвалявання перад палётам. Не першы раз, але лятаю не так часта. Ад гаспадаркі да невялікага аэрадрома сярод палёў некалькі кіламетраў. Пакуль мяне вязучы туды на ўсодыходнай «Ніве», паспяваю даведацца, што Ан-2 — самая бяспечная тэхніка, што нават калі рухавік адмовіцца, самалёт проста спланіруе на поле. Пасля гэтых слоў становіцца лягчэй. Таму на месцы адразу ж пачала з таго, каб пуцілі ў самалёт. Начальнік авіягрупы Віктар Сасім не прыязчы.

Камандзіры невялікага авіясудна Дзімітрый Сукча і Сяргей Цімкаў гасцінна запрашаюць у салон. Камфорту там, прызнаюся, мала. Замест пасажырскіх крэслаў вялікі бак, куды засыпаюцца ўгнаенні. У астатнім усё, як у звычайным самалёце. Кабіна на дваіх, шмат прыбораў. Калі лётчыкі даведваюцца, што я карэспандэнтка «Звязды», дазваляюць пасядзець нават за штурвалам. І вось гучыць каманда: «Ад вінта!».



Легкакрылая машына ўздрыгнулася, пранеслася некалькі метраў па невялікай паласе і ўзляцела, павольна набіраючы вышыню. Сэрца калацілася хутчэй ад нечаканасці, чым ад страху. Хуткасьці — далёка не звышук, усяго 160 кіламетраў у гадзіну. Ды і вышыня, мякка кажучы, умоўная. Усяго 50 метраў. Ан-2 наогул можа ляцець над полем на вышыні... 5 метраў. А 50 метраў — гэта якраз тая вышыня, якая патрэбна па тэхналогіі для ўнясення ўгнаенняў.

СТАР. 3

БЕЛПОЧТА

**Увага!**

**Адкрыта падпіска на друкаваныя сродкі масавай інфармацыі на 2 паўгоддзе 2016 года**

ДЛЯ ФІЗИЧНЫХ І ЮРЫДИЧНЫХ АСОБ

**АФАРМЛЯЙЦЕ:**

- ✓ праз сістэму «Інтэрнэт-падпіска» на сайце [www.belpost.by](http://www.belpost.by)
- ✓ у аддзяленнях паштовай сувязі
- ✓ праз плацежна-даведныя тэрміналы
- ✓ у офісе, выклікаўшы паштовага кур'ера
- ✓ дома, запраўшы паштальона
- ✓ па факсе (для юрыдычных асоб)

**АТРЫМЛІВАЙЦЕ:**

- ✓ па назаным адрасе праз аб'ёмную паштовую скрыню
- ✓ у асабістага паштовай сувязі праз аб'ёмную скрыню або «Да запрабавання»
- ✓ з рук у рукі (дастаўка да кватэры)

Падпіска на ўсе беларускія друкаваныя сродкі масавай інфармацыі і замежныя друкаваныя выданні

Падпісвайцеся на любыя выданні

Паблізу інфармацыя вы можаце атрымаць у любым аддзяленні паштовай сувязі ці па тэлефонах у г. Мінску:	Брэсцкі філіял (8-0162) 20-53-68
	Віцебскі філіял (8-0212) 61-41-66
	Гомельскі філіял (8-0232) 71-50-42
	Гродзенскі філіял (8-0152) 75-71-40
	Мінскі філіял (8-0172) 227-55-60
	Магілёўскі філіял (8-0222) 31-68-82

222-72-17, 293-55-95, 327-20-31

БЕЛПОЧТА Call-центр 154 [www.belpost.by](http://www.belpost.by)

## ХРОНИКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

### Ці быў выбух на борце А320?

Кіраўнік судмедэкспертызы Егіпта Хішам Абдэль Хамід абверг інфармацыю аб выбуху на борце пацярпелага крушэнне ў Міжземным моры егіпецкага самалёта А320. «Паведамленні, якія прайшлі ў шэрагу СМІ і прыпісваліся крыніцам у судмедэкспертызе, з нагоды аналізу астанкаў пасажыраў, не адпавядаюць рэчаіснасці і не маюць пад сабой ніякіх падстаў, — заявіў ён афіцыйнаму агенцтву MENA. — Гэта толькі здагадка, якая не мае ніякага дачынення да крыміналістычнай экспертызы і экспертаў, якія там працуюць».

Пра тое, што аналіз астанкаў загінуўшых пры катастрофе паказвае на выбух на борце, паведамліла Associated Press са спасылкай на экспертаў-крыміналістаў. Пры гэтым, паводле іх слоў, сляды выбуховых рэчываў пакуль не знойдзеныя.

### Сitigroup прагназуе нафту па 65 долараў

Аналітыкі міжнароднага фінансавага холдынга Citigroup прагназуюць, што сярэдні кошт барэля нафты маркі Brent павысіцца да 50 долараў у трэцім квартале 2016 года і да 65 — да канца 2017-га. Свой прагноз эксперты тлумачаць запаволеннем росту здабычы краінамі, якія не ўваходзяць у ОПЕК. Акрамя таго, у бягучым годзе паўсталі сур'ёзныя перабоі з пастаўкамі з Нідэрляў, Лііі і Канады. Які адзначаюцца ў дакладзе, у найбліжэйшай будучыні не прадабачыцца падстаў для зніжэння цен. У сваім папярэднім прагнозе эксперты падкрэслівалі, што дасягненне такога ўзроўню цен малаверагоднае да чацвёртага квартала 2016 года.

### Тысячы лятучых лісіц перахаджаюць жыць аўстралійцам

Улады аўстралійскага Новага Паўднёвага Уэльса абвясцілі аб рэжыме надзвычайнага становішча ў партовым горадзе Бэйтменэ Бэй з-за насіцця лятучых лісіц. Для барацьбы з гэтымі жывёламі, якія харчуюцца ў асноўным кветкамі, сакам і мяккацю плодуў, урад рэгіёна выдзяліў 2,5 мільёна долараў. У горадзе і яго наваколлі зараз знаходзяцца каля 100 тысяч лятучых лісіц, вонкава падобных на кажаноў. Мясцовым жыхарам яны сур'ёзна перашкаджаюць, бо гэтыя жывёлы суправаджае пастаянны шум і дрэнны пах, абставіны сапраўды даводзяць сітуацыю «да надзвычайнага становішча». Пакуль улады яшчэ не прынялі рашэння аб тым, якім спосабам прагнаць жывёл. Як мяркуюць біёлагі, рукакрылыя прыцягваюць пах кветак, якія растуць у ваколіцах горада. Яны таксама адзначаюць, што гэтыя жывёлы адыгрываюць важную ролю ў распаўсюджанні насення раслін.

## ПАДРАБЯЗНАСЦІ

### Фізічная актыўнасць зніжае рызык 13 відаў раку

Даследчыкі з Нацыянальнага інстытута анкалогіі ў ЗША прааналізавалі даныя аб фізічнай актыўнасці 12 груп добраахвотнікаў з Еўропы і ЗША. Затым яны супаставілі гэтыя даныя з распаўсюджанасцю 26 відаў раку. За 11 гадоў сярод 1,4 мільёна ўдзельнікаў было выяўлена 186 932 выпадкі раку.

Навукоўцы выявілі: высокі ўзровень фізічнай актыўнасці зніжае рызык верагоднасці 13 з 26 відаў раку. Так, дзякуючы яму зніжалася рызыка аднакарцыномы стрававода (на 42%), раку печані (на 27%), лёгкіх (на 26%), ныркам (на 23%), кардыяльнага аддзела страўніка (на 22%). Акрамя таго, верагоднасць м'ялаіднага лейкізму памяншалася на 20%, м'яломы — на 17%, раку туюстай кішкі — на 16%, галавы і шыі — на 15%, прамой кішкі — на 13%, малочнай залозы — на 10%.

У цэлым фізічная актыўнасць зніжала рызык раку на 7%.

## КОРАТКА

Двухразовае алімпійская чэмпіёнка Кацярына Карстэн атрымала права выступаць на сёмай Алімпіядзе запар. Упершыню ўраджанка Крупскага раёна выступіла на Алімпіядзе ў 1992 годзе ў Барселоне, дзе стала бронзавым прызёрам у чацвёрцы парнай.

Міністэрства фінансаў назвала топ-10 прыбытковых адкрытых акцыянерных таварыстваў Беларусі за 2015 год. Узначалі спіс «Беларуськаліі» (Br11,26 трлн), у трыці знаходзяцца «Газпрам трансгаз Беларусь» (Br4,9 трлн) і Мазырскі НПЗ (Br3,5 трлн).

Міністэрства гандлю Беларусі дазволіла магазінам і кафе не працаваць у ноч на 1 ліпеня ў сувязі з дэманічымі.

## Рынак працы

### Каму абцяваюць заробак у 100 мільёнаў?

Ці рэальна за месяц зарабіць на падарожжа па Паўднёвай Афрыцы, а за год — на новую кватэру ў сталіцы? Для сярэднястатыстычнага беларуса з заробатнай платай у сем мільёнаў (такія лічбы прыводзіць Белстат) сумы, бадай, фантастычныя. Але на біржы працы часам з'яўляюцца вакансіі з прапановамі пад сто мільёнаў. «Звязда» высветліла, каму са спецыялістаў гатовы столькі плаціць і якія ўмовы неабходны, каб заняць гэтыя пасады.

### Айцішнік з веданнем фітнесу

Частка прывабных прапаноў — для праграмістаў. Так, дырэктара па тэхнічных пытаннях шукае міжнародная кампанія, якая распрацоўвае рашэнні па кіраванні тэлекамунікацыйнымі апаратамі. За месяц абцяваюць 85 мільёнаў рублёў. Але, разумела, не кожны, хто адвучыўся на айцішніку, можа разлічваць на гэтыя грошы. З патрабаванняў наймальніка — свабодная англійская і ўкраінская мовы і вопыт, не меншы за пяць гадоў. Год там, дарэчы, на гэтым месцы ўжо шукалі чалавека. Але той, як бачым, не затрымаўся. Ці то работнік з абавязкамі не справіўся, ці то заробак для такой пасады недацягвае.

## ПАТРАБУЮЦА ПРАДАЎЦЫ... МЕТАЛАПРАКАТУ

Спецыяліста па камп'ютарнай графіцы за 89 мільёнаў запрашаў мініскі офіс амерыканскай кампаніі.

— Для ІТ-сферы гэта стандартная вакансія, — здзіўлілася нашаму інтэрв'ю ў фірме і прызналася, што работніка, які іх цалкам задаволю, ужо знайшлі. Патрабаванняў, між іншым, было шмат: больш за дзевяць гадоў вопыт інтэр'актыўнага дызайну для сайтаў і прылад, добрае валоданне англійскай мовай і... глыбокія веды ў галіне фітнесу. Апошняе ўмова не капрыз наймальніка: дызайнер цяпер працуе над праграмай, якая дапамагае весці здаровы лад жыцця.

Для спецыялістаў, не звязаных з ІТ-індустрыяй, прывабныя прапановы таксама ёсць. Дзве вакансіі з рэкорднымі заробкамі адкрыты ў прадстаўніцтвае турэцкай кампаніі, якая займаецца авіяперавозкамі. 99 мільёнаў за месяц гатовы плаціць бухгалтары і начальніку аддзела браніравання і продажаў. На вакансіі адгукнуліся з дзясяткаў чалавек, але месцы дагэтуль не заняты. З неабходнага — вопыт працы ад 10 гадоў у авіякампаніі (у тым ліку і ў замежных прадстаўніцтвах ад п'ці гадоў), добрая турэцкая мова, веданне сістэмы браніравання і продажаў квіткаў. Бухгалтар у дадатак да ўсюго павінен быць знаёмым з асаблівасцямі ўважліва Турцыі. Які патлумачыў кадравы кампаніі, гэта патрэбна для замежных камандзіроўкаў.

СТАР. 2